

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

ALAPÍTÓ FŐSZERKESZTŐ: Dr. MARTON ERNŐ 77 המיסד והעורך הראשון: ד"ר א. מרטון ז"ל

40 AGORA 8 OLDAL TEL-AVIV, 1971 DECEMBER 19., VASARNAP 7121. szám

VEGETÉRT A PAKISZTÁNI HÁBORU

India megtartja az elfoglalt kásmiri területet

India béketárgyalásokat és együttműködést javasol Pakisztánnak — Nixon elnök fogadta Zulfikár Bhuttót, akit miniszterelnökké neveznek ki — Tüntetések Rawalpindiben Jachja Khan ellen — Az indiai hadsereg 2.500 katonája esett el

New Delhi. (UPI, Reuter). — A Pakisztán és India közötti háború pénteken délután fél ötkor végetért, amikor Pakisztán is követte India példáját és elrendelte a tűz beszüntetését a nyugati fronton. India külügyminisztere a parlamentben bejelentette, hogy kormánya együttműködés alapján új kapcsolatokat kíván kifejleszteni Pakisztánnal és hozzátette, hogy nincs olyan probléma a két ország között, amelyet ne lehetne közvetlen béketárgyalások útján rendezni.

Kiderült, hogy ennek a békének meg van az ára. India nem ismeri el az eddigi fegyverszüneti vonalat Kásmirban, amelyet öt év előtt Nikóla Podgornij közvetítése alapján állapított meg. India a most fennálló helyzet szerint kívánja meg-

vonni a vonalakat. Kásmir déli részében ugyan a pakisztániak egy helyen behatoltak indiai területre, de az indiai hadsereg állítlag közel ezer négyzetkilométernyi területet el foglalt Pakisztán területéből. Rám hadügyminiszter a par-

mentben közölte, hogy 47 ezer pakisztáni katona adta meg magát, ami körülbelül a fele a Jachja Khan által Kelet-Pakisztánba küldött hadseregnek. A nyugati front parancsnokai ugyan tegnap a tűzszünet többszöri megsértését jelentették pakisztániak által, míg a másik oldalon azt állították, hogy indiai csapatok is megsértették a fegyvernugvást, de Rám külügyminiszter parlamenti beszédében azt hangsúlyozta, hogy mindig számítani kell ilyen incidensekkel s azoknak nem tulajdonít nagyobb fontosságot.

A New Delhiben tegnap közzétett adatok szerint az indiai hadsereg kéthetes háborúban 2.473 katonát veszített, további 2.238 katonája eltűnt és 6.653 megsebesült. New Delhiben egyébként az a hír járja, hogy India hajlandó hazaküldeni a hadifoglyokat, ha Nyugat-Pakisztán elismeri Bangla Deszt és szabadon bocsátja a bebörtönzött Mudsibur Ráhmán sejk-et és társait. (Rawalpindiben azt közölték, hogy

a Mudsibur Ráhmán sejk elleni bűnper befejeződött, de még nem hoztak ítéletet).

A Kalkutta melletti menekülttáborokból jelentik, hogy a közel 10 millió menekült már nagyban készülődik a hazatérésre és csak Bangla Des vezetőségének utasítását várják. Egy indiai szöveg közölte, hogy a menekülteknek úgy kell majd hazamenniük, ahogyan jöttek — gyalog.

Az elvesztett háború és Kelet-Pakisztán elvesztése súlyos politikai válságot robbantott ki Nyugat-Pakisztánban. Rawalpindiben tüntetések folytak Jachja Khan elnök ellen, mert hozzájárult a tűz beszüntetéséhez. Az elnök sürgősen hazarendelte Amerikából Zulfikár Bhutto külügyminisztert, akit egy párizsi jelentés szerint — miniszterelnökké neveztek ki. Az ő vezetése alatt álló Néppárt rendezte egyébként a Jachja Khan elleni tüntetéseket. Nixon elnök tegnap este a Fehér Házban fogadta Zulfikár Ali Bhuttót, a Kína-barát magatartásáról ismert nyugat-pakisztáni vezető. Hír szerint Jachja Khan csak Bhutto hazatérésére vár, hogy benyújtsa lemondását. Washingtonban tegnap este kijelentették, hogy Amerika nem hajlandó napirendre térni a Szovjetunió szerepe fölött az India és Pakisztán közötti viszályban.

Terroristákkal vívott tűzharcban elesett Ávinoám Gál-Chájim tizedes

Két másik katonánk megsebesült — Orjáratunk leterített öt terroristát a gázai sávban

— AZ UJ KELET KATONAI TUDÓSÍTÓJÁTÓL —

Ávinoám Gál-Chájim 19 éves tizedes pénteken hajnalban a gázai sávban fekvő Dzbábia menekülttáborban terroristákkal vívott tűzharcban elesett. Két másik katonánk megsebesült.

A terroristák vesztesége: öt halott.

Elször hajnali 5 órakor került sor tűzharcra, amikor is orjáratunk két terroristára bukkant, akik az egyik ház udvarán lévő építményben rejtőztek. A terroristák közvetlen közelről tüzet nyitottak az orjáratra és ez okozta Ávinoám Gál-Chájim halálát és két katonánk megsebesülését. Az orjárat többi tagjai megrohmozták az építményt, ahol a tűzharc és kézigránátok bevetésével a két terrorista életét vesztette. Később, reggel 7 óra körül há-

UJABB UNO-HATÁROZAT:

„Izrael tartózkodjék foglyok kinzásától és falvak megsemmisítésétől”

New York (Reuter). — Az UNO közgyűlés második politikai bizottsága egy újabb határozatot hozott Izraelrel, tartózkodjék foglyok, vagy őrizetbe vett személyek kinzásától, a megszállt falvak megsemmisítésétől és az elfoglalt arab terület bármely részének csatlósásától. A határozatot 48 szavazattal 16 ellenében hozták és 42 áll-

lam tartózkodott a szavazástól. A politikai bizottság által megfogalmazott határozat többek között arra is felszólítja Izrael, hogy ne alapítson településeket az elfoglalt területeken és ne fizesse az onnan palesztinai lakosokat. „Izrael azon határozata, hogy benépesítse az elfoglalt területeket, beleértve Jeruzsálem elfoglalt részét is, érvénytelen és minden jogi alapot nélkülöz” — állítja a határozat.

Az Egyesült Államok helyettes delegátusa, Arthur Fletcher a határozat ellen szavazott és arra szólította fel a bizottságot, hogy kiegyensúlyozottabb határozatot hozzon, amelyek tekintetbe veszik mindkét fél álláspontját. Ugyancsak a határozat ellen szavazott néhány arab állam is, mert túl enyhének találja a szöveget. Szerintük Izraelt el kell ítélni, mert megvonja az emberi jogokat az elfoglalt területek lakosságától.

HÓTAKARÓ CFÁTON ÉS A FELSŐ-GÁLILBAN

Áramszünetet és forgalmi zavarokat okozott a viharos időjárás

Az országzszerre érezhető viharos, rendkívül hideg, zord időjárás forgalmi zavarokat okozott és áramszünetet idézett elő különböző helyeken.

Cfát (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap reggel Cfát és a Felső-Gálili hótakaróra érte. 1208 méter magas Dzserrák-hegy, valamint a Kánán-hegy csúcsait még most is vastag hóréteg borítja. Tegnap reggel a templomokba menő gyerekek Cfát utcáján hógolyókkal dobálták egymást. Jicchák Deutsch rendőrfelügyelő, a cfáti rendőrség parancsnoka közölte velünk, hogy a tegnapi virradó éjféltől 1 óráig 3.30 óráig a Meron és Cfát közötti országút a nagy hóban rekedt autók több mint 20 utasát a rendőrségi jeep-el a

cfáti szállodákba, vagy rokonaihoz szállították. Éli Kádós cfáti polgármester elmondta, hogy a város technikai osztálya mentési munkálatokra felkészülve éjjelnappal ügyeletes szolgálatot tart. A rádió tegnap reggeli híradása után, miszerint Cfátban hó van, a város meglekelt kirándulókkal és főleg gyerekekkel, akik eddig még nem láttak havat.

Galili Ervin Amman (IFP). — Jordánia fővárosa úgyszólván teljesen el van vágva a világtól a hatalmas esőzések, szél- és hóviharok következtében. Péntek óta nem lehet eljutni Ammanba a behavazott fűtákon és a telefon összeköttetés jóformán teljesen megszűnt.

A Meteorológiai Intézet jelentése szerint ma elszórt záporok várhatók és a nap folyamán részleges felhős időjárásra lehet számítani. A mai hőmérsékleti értékek: Jeruzsálem 1-7, Tel-Aviv 5-14, Haifa 6-15. Afula 0-10, Názáret 1-6, Naharia 5-12, Ludd 5-15, Be'er Séva 4-12 és Ejlát 6-18 fok.

Rogers feljutja az amerikai közvetítést

Jarring januárban visszatér New Yorkba — Machmud Riad: Hozzáfogunk a területek felszabadításához — Amerika felvilágosítást kér Vinogradov nagykövet nyilatkozatáról

Washington. (Reuter, UPI). — William Rogers amerikai külügyminiszter feljutotta az amerikai közvetítési kísérleteket átmeneti megegyezés létrehozása érdekében és első lépésként telefonon érintkezésbe lépett úgy Aba Evannel, mint Machmud Riaddal, a New Yorkban időző külügyminiszterekkel, hogy feljuttassa a kezdeményezést. Az amerikai külügyminiszter már előre bejelentette, hogy az UNO közgyűlés közlekedési vitája után erre a lépésre készül.

Az amerikai külügyminisztérium szövegje közölte, hogy ezen telefonbeszélgetések nyomán most folytatják az érintkezést Washingtonban, mint Kairóban és Jeruzsálemben. Egyik érdeklő ország sem közölte, hogy elutasítja az amerikai kezdeményezést.

A State Department szövegje kijelentette, hogy Amerika előnybe helyezi „a földrajzi közelség melletti közvetítést”, ami feltételezhetően utalás arra a régi tervre, hogy Izrael és Egyiptom megbízottai egyazon new-yorki szállóban tartózkodjanak, ahol Joseph Sisco helyettes külügyminiszter töltené be a közvetítő szerepet.

Közben New Yorkban az UNO szövegje közölte, hogy dr. Gunnar Jarring januárban megkíséreli békeküldetésének feljuttatását. Jarring pénteken külön-külön találkozott Joszéf Tekoá izraeli és Mochammed el-Zaját egyiptomi nagykövettel. Előzőleg — mint jelentették — Aba Evannel és Machmud Riaddal tárgyalt. Jarring Moszkvában tölti karácsonyi szabadságát és január elején tér vissza New Yorkba.

Az UNO szövegje kijelentette, hogy a Jarring-küldetés feljuttatása kapcsolatban áll a „legutóbbi fejleményekkel”, ami valószínűleg utalás a közgyűlés határozatára, amely szerint Izraelnek pozitív választ kellene adnia Jarring februári memorandumára. Hír szerint Jarring nem fogadta el Aba Evennek azt az érvelését, hogy kizárólag a BT 1967. évi határozata képezheti küldetésének alapját. Ugyanakkor Machmud Riad azt közölte Rogers külügyminiszterrel, hogy Egyiptom csakis az UNO közgyűlés multheti határozata

alapján tartja lehetségesnek Jarring további működését.

Machmud Riad külügyminiszter, aki tegnap New Yorkból visszakerült Kairóba, a repülőtéren mondott sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy „Egyiptom most nem kilát az „elfoglalt” arab területek felszabadításának, miután Izrael nem hajlandó elfogadni az UNO közgyűlés határozatát.”

Az egyiptomi külügyminiszter hosszasan méltatta a közgyűlési határozat fontosságát és azt fordulópontnak nevezte, mert a nyugat-európai államok és fontos dél-amerikai államok is támogatják. Riad egyébként kijelentette, hogy a Szovjetunió ugyan segítséget ígért Egyiptomnak a megszállt területek felszabadításánál, de ez nem jelenti azt, hogy az oroszok köteleztek magukat a harcra Egyiptom érdekében.

Előzőleg Washingtonban az amerikai külügyminisztérium közölte, hogy felvilágosítást fog kérni Moszkvától Vladimir Vinogradov nagykövet kairói nyilatkozatáról, amelyben azt ígérte, hogy a Szovjetunió „békében és háborúban az arabok oldalán fog állni”. Washington választ kér Moszkvától, vajon ez azt jelenti-e, hogy a Szovjetunió hajlandó aktív beavatkozásra egy Izrael elleni háborúba?

A gyalogság feladata

— Katonai tudósítónk jelenti —

Az izraeli hadsereg gyalogsági alakulatainak egyik lényeges feladata kiképezve készen állani arra, hogy víziakadályokon át tudjon kelni és olyan védelmi funkcióra készüljön fel, amelyeket soha ezelőtt nem ismert. Ezt közölte a Goláni hadosztály parancsnoka a rádió hangos híradójának adott nyilatkozatában.

A továbbiakban hangoztatva, hogy az ellenség megerősített erődítményeinek meghódítása és a terroristák elleni sajátos harcmodorok fejlesztése ugyancsak a gyalogsági erők feladatai közé tartozik.

MEGFENYEGETTÉK Dr. WAHRHAFTIG VALLÁSÜGYI MINISZTERT

Rámát-gáni rabbi is panaszt emelt a telefonzaklatások ellen

Egy rámat-gáni rabbi panaszt tett a rendőrségen, hogy az utóbbi időben éjjel-nappal zaklatják telefonon és ócsárolják, életveszélyesen fenyegetik.

A szóban forgó rabbi nemrégiben a miniszterelnökhöz, a rendőrnagyhoz és a Kneszet elnökhöz fordult, kérve intézkedéseket a zaklatások ellen. A rendőrség megindította a nyomozást. Dr. Zerách Wahrhaftig vallásügyi miniszter a múlt héten a hadsereg rádiójának adott nyilatkozatában felfedte, hogy az utóbbi időben ő is kapott fenyegető leveleket és őt is zaklatják telefonhívásokkal a halottboncolások, valamint a minisztériumával kapcsolatos más ügyekből kifolyólag. A miniszter hozzátette, hogy nem nyújtott be formális panaszt a rendőrséghez, mert nem veszi komolyan ezeket a fenyegetéseket.

BONNAN UNNEPÉLYESEN ALÁÍRTAK A KÉT NÉMETORSZÁG SZERZŐDÉSÉT

Bonn. (Reuter). — Willy Brandt kancellár hivatalos székelyén, a bonni Schaumburg palotában pénteken aláírták a 13 hónapig tartó tárgyalások után létrejött első fontos politikai megállapodást a két Németország között. Az új szerződés, amelynek létrehozása egy évig tartotta a német-szovjet és német-lengyel szerződések ratifikálását, a Nyugat-Berlin és Nyugat-Németország közötti közlekedést szabályozza, Kelet-Németország területén keresztül.

Holnap írják alá Berlinben az elvben már létrejött megállapodást a Nyugat- és Kelet-Berlin közötti látogatásokról, amelyeket már e héten, karácsony alkalmából lehetővé tesznek.

Ezek a belső német egyezmények függetlenül képezik a négy megszálló nagyhatalom berlini megállapodásának, amelyet az SA, Anglia, Franciaország és a Szovjetunió megbízottai még szeptember 3-án írtak alá.

SARAGAT VISSZAVONTA JELÖLÉSÉT

Róma (UPI, IFP). — Giuseppe Saragat, Olaszország lelépő köztársasági elnöke tegnap visszavonta jelölését és nem vesz tovább részt az elnökválasztások között. Az 1008 elektornak több mint a fele bojkottálta a december 9-ára folyó választás két utolsó fordulóját.

NEMES LÁZÁR

Kolozsvár — Vásárhely — Kíron

ÁZKÁRAJÁT ÉS SIRKÓAVATÁSÁT december 22-én, szerdán délután 3 órakor tartjuk a Cholón-bát-jámi körzeti temetőben.

Külön autóbussz indul 1/23-kor a Kíron, Slomo Hámelech utca 24. szám elöl. Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik mély fájdalommal részvételükkel enyhíteni igyekeztek. Gyászoló felesége, gyermekei, testvérei, sógorai és a kiterjedt rokonság bel- és külföldön

ŐSZINTE RÉSZVÉTVENKET FEJEZZÜK KI

Jákov Kármel családjának és a gyászoló családoknak

SZEGŐ RELLA (szül. Rubinstein) Alba-Júlia — Kolozsvár

ELHUNYTA FELETTI GYÁSZUKBAN, 1971 DECEMBER 17-ÉN, PÉNTEKEN HELYEZTEK ÖRÖK NYUGALOMRA. KIBUC SÁAR-HAÁMAKIM

ÁZKÁRA ÉS SIRKÓAVATÁS

Bodor Mose László 77

emlékére, december 21-én, kedden délután 2.30 órakor. Barátai és ismerősei a Cholón-bát-jámi körzeti temető kapujánál találkoznak.

Köszönetünk mindazoknak, akik gyászukban résztvettek. A BODOR CSALÁD

GUTFREUND ESŐKABÁTKOK EXPORT MINŐSÉG
Export maradékok eladása közvetlenül az előállítótól a fogyasztónak speciális áron
Eladási raktár: TEL-AVIV, Náchlál Benjámin 43. Nyitva reggel 9-től este 6-ig

SZERETETTEL GRATULÁLUNK TESTVÉRÜNK **STERN HUGÓ** Pered (C. S. R.) — Natanja 60 ÉVES SZÜLETÉSNAPIJÁRA Testvérei, sógornői, sógorai és a gyerekek

Mély fájdalommal jelentjük, hogy szeretett drágánk **DEUTSCH RIVU (Reuven)** Chivesti — Dés — Haifa rövi szendvedés után itthagyt bennünket. December 17-én, pénteken örök nyugalomra helyeztük. Gyászoló: felesége Lili, fia: Joszi, leánya: Mira, testvérei: Mojsi, Reizi (Kicsi), anyósa: Böske, sógornői, sógorai és a kiterjedt család

Mély szomorúsággal tudatjuk, hogy **BECK ÁRPÁD** Budapest — Tel-Aviv 82 éves korában hirtelen elhunyt. A temetés időpontja megudható a 41-58-09 tel-avivi telefonszámon. Gyászoló: gyermekei Bíró Tessza és György, unokái: Ilán és Kati, testvére: Adrien (Budapest), valamint a rokonok és barátok

Mély fájdalommal jelentjük, hogy szeretett férjem, édesapánk **SCHWARZ VILMOS** Arad — Kirját-Jám 80 éves korában elhunyt. Temetése ma, vasárnap délután fél 3 órakor a cur-sálomi temetőben (57-es autóbussz). A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy drága férjem, édesapánk, nagyapánk **MORDECHAJ KOHEN** Kisenev — Rámát-Gán hirtelen elhunyt. Temetése ma, vasárnap délután 3 órakor a Cholón-bát-jámi temetőben. Találkozás 3/3-kor a temető bejáratánál. Gyászoló: felesége Gizi, énya Eszter Nátán és családja (Teherán), fia Áron és a kiterjedt rokonság

היסול המחבלים

היסול של כנופיות מחבלים נוספת במחנה פליטים ברצועה עזה אמנם...



ELOFIZETESI DIJ HAVONTA 13.- FONT Tel Aviv, POB. 831. Postabank: 4-0444-6

HAIFA: Hirdetések felvétele: Sachar, Sapira u. 13. 8-20 óráig, tel. 62453

JERUZSALEM: Hirdetés és hirdetések: Erdős: Telefon: 224723, délután 4-6 között.

Január 1-től kezdve kötelező teszik az aszimmetrikus fényszórókat minden motoros járművön.

לפי ההגיון הצבאי יש להכות את האויב כשהוא חלש. לפיכך עכשיו הוא הומל למחשבו המוגבר של המבצע כדי להגיע לטוים מוצלחה.

A TERRORISTÁK FELSZÁMOLÁSA

Egy katonának elesett a terroristák golyó általi a gázai sáv menekülttáborában. A támadókat is azonnal likvidálták...

KÖNYVET KERES? Megtalálja! Jöjjön a Hadash könyvtárba!

HADASH Nyitva 9-1 és 4-7-ig Tel-Aviv, Nesz Ciona utca 4 (Járkon szállónál) Tel.: 59684

Petách Tikvácn nemzeti parkot létesítenek a Járkon ros-háájini forrásainak közelében.

BANDITÁK VÉRESRE VERTEK EGY MAGÁNDETEKTIVET

Meg akart akadályozni egy rablást - A haifai rendőrkerület parancsnoka vizsgálatot indít egy rendőrorjárat kötelességmulasztása ügyében

Ávrahám Tájv haifai magán-dektív szerdán délelben súlyosan megbesült, amikor három bandita véresre verte, mert a jelek szerint megakadályozta őket abban, hogy kirabolják a postabank haifai, hádár-hákarmel fiókját.

minden ok nélkül Tájv arcába csapott az újsággal. A magán-dektív közben észrevette, hogy a szemben levő postahivatal udvarában két gyanús fiatalember forogolydik.

HOO • HAIFA A Hitachodut Olej Hungária haifai helyi csoportja 1971 december 22-én, szerdán este 8 órakor

GISZKALAI JÁNOS EMLÉKESTET rendez a Dr. Weitzner Ottoban, Pevzner u. 2 sz alatt.

Rögtön megfordulunk és visszajövünk - mondotta Tájv-nak a rendőrségi autó parancsnoka. Tájv visszatért kocsijába, mire eljött mind a három bandita...

Ígazi zsidó nagyszonytú kísérte a rendőrségi autó parancsnokát a rendőrség ellenében, akik ökölcspápasokkal és rúgásokkal ütötték meg.

Öz. SCHER MORNÉ GOLDSTEIN RÓZA SLOŠIMJÁRA tapintatosan igyekezett a kettőt összeegyeztetni.

AZ IZRAELI SZEMLE, társadalmi-kritikai folyóirat. Gazdag képanyag. - Szerkesztői: Dr. Arje Kaddar.

APROHIRDETÉSEK G. UZZONGORAI és alkalmi véték. Vétel, eladás, csere. Részletre is.

Konyhaszereknyek formaika bevonattal, mértékre, különböző színekben. SKOL, TEL-AVIV, Kfar Gildai utca 36, telefon: 829519

HERZLIA. Neve Amal: Vasárnap, 19-en 7 órakor klubest. NAZARET-ILIT: Vasárnap, 19-en 6 órakor chanukaest új olék részére.

Bál a Savoyban, Tel-Avivban, a közönség kérésére megismételve, dec. 25., szombat este 8.30 órakor a Z.O.A.-házban! Elővetel: Rokoko, Disengoff u. 93.

WIZO-KÖZLEMÉNYEK FIGYELEM, figyelem! Hétfőn, 20-án 12 órakor a sédrot Hámlelech Dávid 38. szám alatti székében nagy chanuka ebéd keretében országos találkozó.

ARANYKOR KLUB (Beilinson 9 - Ben Ami 12) MA, dec. 19-én, vasárnap este pont 8-kor, nívós, változatos, szórakoztató

HERZLIA. Neve Amal: Vasárnap, 19-en 7 órakor klubest. NAZARET-ILIT: Vasárnap, 19-en 6 órakor chanukaest új olék részére.

CHANUKAI MUSOR Költségosztás: sorsjeggyel, csupán 3.- font. Egy évi ingyenes életbiztosítást nyújt az egyik biztosító vállalat minden felnőtt személynek...

HERZLIA. Neve Amal: Vasárnap, 19-en 7 órakor klubest. NAZARET-ILIT: Vasárnap, 19-en 6 órakor chanukaest új olék részére.

ARANYKOR KLUB MA este pont 8-kor, a klub helyiségében (Beilinson 9 - Ben-Ami 12) nívós, változatos, szórakoztató 15 számból álló műsor.

HERZLIA. Neve Amal: Vasárnap, 19-en 7 órakor klubest. NAZARET-ILIT: Vasárnap, 19-en 6 órakor chanukaest új olék részére.

WIZO * NATANJA December 20-án, hétfőn este 8 órakor UNNEPÉLYES CHANUKAESTET rendezünk terített asztalok mellett.

HERZLIA. Neve Amal: Vasárnap, 19-en 7 órakor klubest. NAZARET-ILIT: Vasárnap, 19-en 6 órakor chanukaest új olék részére.

A műsort a WIZO műkedvelő csoportja szerveltájta. Konferál: dr. Benedek Pál Költségosztás: 2.- font.

HERZLIA. Neve Amal: Vasárnap, 19-en 7 órakor klubest. NAZARET-ILIT: Vasárnap, 19-en 6 órakor chanukaest új olék részére.

MA ESTE A TV-BEN RÁDIO

December 19, vasárnap 17.30: Gyorsabban, magasabbra, erősebben - sport az ifjúságnak.

17.55: Varázshinta. - Rajzos meseffilm. 18.00: Számi és Szuszu - „Élet a víz alatt”.

19.00: Hírek és hangos híradó (arab). 19.30: A nyolcadik chanuka-gyertya meggyújtása a Jordánvölgyi Mászut településén.

20.00: Mábát, hírmagazin. 20.20: Dokumentum - „Esküvő”. Esküvői szertartások különböző népek és törzsek szokásai szerint.

21.10: „Esecesepk” - téli dalok (izraeli szórakoztató műsor). 21.55: Minisztériumi tájékoztató film. Befezésül egy mondat a Szentírásból. Hátikvá.

21.55: Minisztériumi tájékoztató film. Befezésül egy mondat a Szentírásból. Hátikvá.

21.55: Minisztériumi tájékoztató film. Befezésül egy mondat a Szentírásból. Hátikvá.

21.55: Minisztériumi tájékoztató film. Befezésül egy mondat a Szentírásból. Hátikvá.

21.55: Minisztériumi tájékoztató film. Befezésül egy mondat a Szentírásból. Hátikvá.

SOLOG KERES ELDOLGOZÓKOT VARRÓKOT KÖTŐKET KÖR- ÉS SIKKOTÓ GÉPEKHEZ SOLOG kötöttárujár rt., TEL-AVIV, HÁPELECH UTCA 3 • TEL.: 824121 (A BLOOMFIELD STADIONNÁL)

SOLOG KERES ELDOLGOZÓKOT VARRÓKOT KÖTŐKET KÖR- ÉS SIKKOTÓ GÉPEKHEZ SOLOG kötöttárujár rt., TEL-AVIV, HÁPELECH UTCA 3 • TEL.: 824121 (A BLOOMFIELD STADIONNÁL)

A LOTTO 50/71 SORSOLÁSÁN ELSŐ DIJ MINIMUM 130.000* FONT ÉS FELGYULIK 250.000 FONTIG Holnap van a Lotto úrlapok átadásának utolsó határideje * Fellebbzhető

IZRÁEL MEGVÉDELMEZI MAGÁT A TU-16 RAKÉTAIVAL SZEMBEN IS

Szadát elismeri Izrael minőségi fölényt — Célzást tesz az izraeli atomfegyverre is

Az izraeli hadsereg birtokában olyan fegyver, illetve felszerelés van, amely lehetővé teszi méltó választ adását abban az esetben is, ha háború esetén az egyiptomiak kísérletet tesznek arra, hogy Tupolev-16 gépekről levegő-föld rakéták támadjanak Izrael területén lévő célpontokat — mondják tájékozott izraeli körökben.

Ezek a rakéták, amelyek hatótávolsága mintegy 360 kilométer, aránylag lassúak és a bennük lévő robbanóanyag súlya mintegy 500 kilo. Találhatunk nem egészen pontos, egy-két kilométeres eltérés lehetséges és így főleg csak polgári települések, vagy nagyobb kiterjedésű célpontok megtámadására alkalmasak.

Az ilyen rakéták aránylag lassúsága lehetővé teszi, hogy más rakétákkal, mint például az Izrael tulajdonában lévő Hawk-rakétákkal támadják meg azokat még a levegőben. Ugyancsak lehetséges a rakéták megtámadása léghatáron ütéssel, vagy harciperülőgépekkel.

Beavatott körök véleménye szerint mindezen lehetőségek ellenére fennáll az a veszély, hogy az egyiptomiak háború esetén ilyen rakétákkal támadnak meg polgári településeket. Ezek a körök azonban egyben biztonságuknak adtak kifejezést, hogy ilyen esetben Izrael „a lehető legfajdalmasabb helyeken” sebi meg Egyiptomot, hogy elejét vegye az ilyen támadások folytatásának.

Nemrégiben, mint ismeretes, közölték, hogy az egyiptomi repülőtereken 36 Tupolev-16 típusú gép áll készenlében. Anutt Szadát, Egyiptom elnöke a napokban azt mondta S. L. Sulzbergernek, a New York Times híres munkatársának, hogy Izrael katonai szempontból — az Egyiptomnak nyújtott szovjet segítség ellenére — erősebb Egyiptomnál. Szadát tulajdonképpen célzást tett, hogy Izrael saját gyártmányú atomfegyverrel ren-

Nemzetközi meteorológiai tanfolyam

A bét-dágáni meteorológiai intézetben pénteken megafokú nemzetközi meteorológiai tanfolyam nyílt meg. A közlekedésügyi minisztérium szövegje elmondta, hogy a tanfolyam négy hónapig tart és azon 15 meteorológus, külügyi agrónomus vesz részt, különböző földközi-tengeri, afrikai, ázsiai és dél-amerikai államokból. A hatnapos háború óta ez a negyedik nemzetközi meteorológiai tanfolyam Bét Dágánban és az eddigiek rendkívül sikeresek voltak. A tanfolyam keretében annak hallgatói többek között arról hallhatnak előadásokat, hogy hogyan befolyásolja a klíma a különböző növénybetegségeket.

Levelek a SZERKESZTŐHÖZ

Több bizalmat az erkölcsi erőnek!

Nem értem a szélsőséges vallásokat. A lányokat féltik az önkéntes katonai szolgálattól, még a kórházi segélyszolgálatra sem engedik őket, erkölcsi okokra hivatkozva; holott én azt hiszem, a nevelés, a szellem, amelyet a kislányoktól ezekben a lányokba oltottak, elegendő, hogy erkölcsös maradjanak. Annál is inkább,

mert a hadseregben semmi veszély nem leselkedik erkölcsükre.

De valóban nem értem, miért nem bíznak jobban a szélsőséges vallásokban abban az erkölcsi erőben, amellyel felvértezték a lányokat.

Preisz Miksáné,
Dvir kibuc.

Hol van az a lány?

A második világháború után a budapesti Kálmán Fotónál dolgozott egy Kati nevű lány, aki már hosszabb ideje Izraelben él. Vele szeretnék találkozni. Kérem, hogy írjon nekem az Uj Kelet útján, illetve aki ismeri igaztson útba.

Amosz Eftinger,
Tel-Aviv.

Érthetetlen követelés

Olvastam az Uj Keletben, hogy az Egged és a Dán vezetésében a jövő hónapban újabb tarifamezést követel és ezzel kapcsolatban már elkezdtek a tárgyalásokat.

Érthetetlen ez a követelés. Amikor a közelmúltban tarifamezést követel az egész ország közvéleménye felhárdult, mert az engedélyezettől jóval magasabb százaléknak hajtották azt végre. Mi indokolja, hogy ismét emeljék a tarifát?

Az autóbussz-társaságok vegyék

Birnbaum Andor,
Bát lám,
Rámát Hánási.

tomnak a kért SA-3 rakétákat.

Sulzberger hangsúlyozta, hogy az oroszok nem kívánják aktívan beavatkozni a közelkeleti háborúba és csak véletlen szüleménye volt, hogy 1970 júniusában az izraeli harciperülőgépek lelőtték négy gépjüket. Egy más esetben szovjet katonák estek el egy egyiptomi rakétaütég bombázása során.

A New York Times tudósítója hangsúlyozza, hogy Szadát el akar távolodni a nagyhatalmak közötti viszálytól, de tisztában van azzal, hogy Egyiptomnak, biztonsága érdekében, a Szovjetunióra kell támaszkodnia.

New York (Reuter). — Sulzberger hírmagyarázata szerint egyébként az indiai-pakisztáni háború kettős csapást mért Egyiptomra, mert a vizsly két szereplője közül az egyik India szövetségese, a másik pedig muzulmán állam volt, valamint azért, mert elterelte a világ közvéleményének figyelmét a közelkeleti viszályról.

Sulzberger szerint, Szadát a súlyos fenyegetéseket tartalmazó beszédek ellenére békés megoldást szeretne. Szadát hajlandó Sisco védnöksége alatt közvetett tárgyalásokat folytatni Izraellel a new-yorki Waldorf Astoria szállóban és ki is jelölte képviselőjét Murád Ráleb volt moszkvai nagykövét személyében. Ráleb 8 héttel várakozott New Yorkban, de Izrael nem nevezte ki képviselőjét.

Ekkor határozták el az egyiptomiak, hogy az UNO közgyűlésének vitája útján tereljék a világ közvéleményének figyelmét a közelkeleti problémára, de ekkor jött az indiai-pakisztáni háború, amely dugába döntötte terveiket. A kairói családás ellenére nem feltételezhető, hogy a közeljövő-

AZ ÖRLÉS FOLYTATÁSÁRA KÉNYSZERITIK A MALMOKAT

Tizenöt malom megtagadta az engedelmességét

Pinhász Szápir ipar- és kereskedelemügyi miniszter csütörtökön rendeletet bocsátott ki, melyben kötelezi a szerda óta sztrájkoló malmokat, hogy folytassák az őrlést. A malmok azért hirdették ki a sztrájkot, mert tiltakozni akartak a vad versengés miatt, a minisztérium azonban időközben már lépéseket tett ennek kiszűrésére és így a sztrájk tulajdonképpen nem aktuális.

A malmok túlnyomó többsége azt követelte, hogy a kormány állapítsa meg minden egyes malom őrlési kvótáját, aminek a minisztérium eleget is tett, de két malom nem értett egyet ezzel és a felsőbbiróságok fordult jogorvoslatért. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium szövegjének véleménye szerint a malmok kötelezése, hogy kiváráják a bíróság döntését, meliőt bármilyen drasztikus lépéshez folyamodnak.

MUNKAVISZÁLYT JELENTETEK BE AZ ADÓHIVATAL DOLGOZÓI

Általános sztrájkjal fenyegetőznek

A jövedelmi adóhivatal dolgozói munkaviszályt hirdettek ki, mert állításuk szerint munkaadójuk a pénzügyminisztérium nem teljesítette azokat a kötelezettségeket, amelyeket a Hisztradrutl és üzemi bizottságuk tagjaival aláírt megegyezés keretében vállalt magára. A jövedelmi adóhivatal dolgozói pénteken hivatalosan is értesítették a munkaviszályról Gideon Ben Jiszráel, a munkügyi minisztérium munkaviszonyokkal foglalkozó részlegének igazgatóját.

A jövedelmi adóhivatal különböző üzemi bizottságainak képviselőiből álló országos tanács csütörtöki ülésén, amelyen jelen volt Chájim Kóhén, az állami alkalmazottak szakszervezetének titkára is, elhatározták, hogy felszólítják a pénzügyminisztériumot, hogy két héten belül teljesítse a szerződésben aláírt kötelezettségeit. Abban az esetben, ha ez nem történik meg, úgy a jövedelmi adóhivatal dolgozói különböző szankciókat fogantatásának és szükség esetén az általános sztrájkot sem riadnak vissza.

ben újabb háború tör ki. Szadát szerint a Csatorna mentén állomásozó kisszámú szovjet csapat egység nem elegendő ahhoz, hogy hozzásegítse Egyiptomot a Csatorna átkeléséhez — írja Sulzberger.

PINCHÁSZ SZÁPIR:

A TEXTILIPAR KIVITELÉNEK ÉRTÉKE MEGHALADTA A CITRUSGYÜMÖLCSÉT

Uj laboratóriumot avattak a rámát-gáni textilipari szakiskolában

Pinchász Szápir ipar- és kereskedelemügyi miniszter csütörtökön este részt vett a rámát-gáni textilipari szakiskola új laboratóriumának avatásán és az ennek során elmondott beszédeiben azt hangsúlyozta, hogy az izraeli textilipar rohamosan fejlődik, különösen az export szempontjából. Elmondta, hogy a textilipar kivitelének értéke az idén megközelíti a 120 millió dollárt, ami azt jelenti, hogy meghaladja a külföldre exportált citrusgyümölcs ellenében kapott összeget.

Szápir kijelentette, hogy az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium tervezte értelmében 1972 folyamán 20—25 százalékkal növekszik a textilexport értéke. Véleménye szerint az utóbbi években

Kilenc ember égési sebeket szenvedett egy jeruzsálemi borbélyüzletben pusztító tűz során

Egy felborult acetonsavas üveg tartalma a kályhára folyt

Nagy tűz pusztított csütörtökön egy borbélyműhelyben a jeruzsálemi Muszrara negyedben. Ennek során 9 ember szenvedett többek között súlyos égési sebeket. Szemtanúk elbeszélése szerint a tűzet az okozta, hogy egy acetonsavas üveg véletlenül felborult és a gyúlékony folyadék a neftkályhára folyt. A jelenlévő, hajvágás-

ra várakozó személyek egy része — összesen 9 ember — égési sebeket szenvedett a hirtelen fellobbanó lángoktól. A könnyebben sebesültek a Mágén Dávid Adom rendelőjébe, a súlyosabb eseteket pedig a Sääré Cedek kórházba szállították. A kihívott tűzoltók eloltták a tüzet, amely azonban elpusztította a borbélyműhely berendezésének nagy részét.

A Sääré Cedek kórházban öt személyt ápolnak; közöttük Jákov Száádont, a borbélyműhely tulajdonosát és feleségét, a 42 éves Eszter Száádont. A leg súlyosabban a 21 éves Nává Dáhan sebesült meg.

CHÁNÁ ZEMER MEGKAPTA A SZOKOLOV-DIJAT

A Dávár főszerkesztőjén kívül Jákov Rábi (Al Hámismár) és Báruh Nádél (Jediot Achronot) részesültek a díjban

A Szokolovról elnevezett újságírói díj ötágú zsűrije azt javasolta a városi tanácsnak, hogy az idén Chána Zemer, a Dávár főszerkesztőjét, valamint Jákov Rábit, az Al Hámismár munkatársát és Báruchi Nádelt, a Jediot Achronot szerkesztőségének tagját tüntessék ki az idei Szokolov-díjjal, amelynek összege személyenként 2000 font.

A zsűri javaslata értelmében Chána Zemer általános, sikeres és tevékenység, sokoldalú újságírói munkásságáért tüntették ki, amely magában foglalja a lap szerkesztésén kívül a politikai kommentárt, a rövid elbeszéléseket és az általános publicisztikát. A pozso-

nyi származású Chana Zemer írásai már hosszabb ideje magyarul is megjelennek az Uj Kelet hasábjain.

Chana Zemer egyébként, mint emlékeztet, tavaly megkapta a Herzl-díjat is, újságírói munkásságáért. Jákov Rábi azért kapta a kitüntetést, mert a zsűri véleménye szerint igen sokat tett a zsidó kultúra és a héber nyelv terjesztése, illetve fejlesztése terén lapja, az Al Hámismár hasábjain.

Báruh Nádél, a Jediot Achronot munkatársa hosszú hónapokon át között cikksorozatában foglalkozott az izraeli élelmiszeriparral, illetve kereskedelem problémáival, a fogyasztói érdekvédelem szempontjából. Ebben a munkájában igen mélyreható és merész tevékenységet fejtett ki — állapította meg a zsűri, amelynek elnöke dr. Jesájahu Sapira, tagjai pedig Áser Arián professzor, Chájim Bálacán, az ITIM hírgyűjtőségének fő szerkesztője, Cvi Javetz professzor és B. J. Micháeli.



Chana Zemer egyébként, mint emlékeztet, tavaly megkapta a Herzl-díjat is, újságírói munkásságáért.

Jákov Rábi azért kapta a kitüntetést, mert a zsűri véleménye szerint igen sokat tett a zsidó kultúra és a héber nyelv terjesztése, illetve fejlesztése terén lapja, az Al Hámismár hasábjain.

Báruh Nádél, a Jediot Achronot munkatársa hosszú hónapokon át között cikksorozatában foglalkozott az izraeli élelmiszeriparral, illetve kereskedelem problémáival, a fogyasztói érdekvédelem szempontjából. Ebben a munkájában igen mélyreható és merész tevékenységet fejtett ki — állapította meg a zsűri, amelynek elnöke dr. Jesájahu Sapira, tagjai pedig Áser Arián professzor, Chájim Bálacán, az ITIM hírgyűjtőségének fő szerkesztője, Cvi Javetz professzor és B. J. Micháeli.

szor és B. J. Micháeli.

FELKUTATTÁK AZ APA ÁLTAL ELRABOLT 6 ÉVES KISFIUT

Egy magán-detektív találta meg a gyermeket Bétján Áháron szövetkezeti faluban

Egy magán-detektív csütörtökön délután a Natanja közelében lévő Bétján Áháron szövetkezeti faluban megtalálta Ziv Seri 6 éves kisfiút, akit petach-tikvai édesapja elrabolt anyjától és elrejtett,

ezzel megszegve a tel-avivi törvényszék döntését. Az apát a bíróság megsértése miatt fogságba helyezték. A rendőrség péntekre virradó éjjel 12 óra körül átadta a gyermeket édesanyjának.

Néhány órával korábban a bíróság szabadlábra helyezte az apát, hogy a rabbinikus bíróság előtt kérvényezhesse annak a döntésnek az érvénytelenítését, amelynek értelmében a gyermeknek az anyjánál kell maradnia. A hat éves kisfiú — 13 éves Noám bátyjával együtt — a Bétján Áháronban élő Greitzer-család lakásán tartózkodott.

Ezra Goldberg rendőrezredes, a központi rendőrkörzet parancsnoka elmondta a sajtó munkatársainak, hogy olyan hírek érkeztek, amelyek szerint a gyermeket Natanja körzetében rejtették el, és ennek alapján a rendőrség eljutott Bétján Áháronba, ahol meg-

találták a kisfiút. A rendőrség közben megállapította, hogy egy nappal korábban a rabbinikus bíróság megváltoztatta döntését és annak értelmében a kisfiút mégis az apjának és nem anyjának kell visszaadni. Ejjétkor ez meg is történt: átadták a kisfiút édesapjának.

A rabbinikus bíróság korábbi döntése az volt, hogy a nagybik fiú apjánál, a kisebbik pedig 6 éves koráig édesanyjánál marad. Az apa azonban nem volt hajlandó eleget tenni a bírósági döntésnek és elrejtette a kisebbik fiút, akinek szerdán, december 15-én volt hatodik születésnapja. Ezzel tehát érvényét veszítette a rabbinikus bíróság döntése és a gyermek most már végérvényesen apjánál marad.

Mintthogy azonban az apa vonakodott teljesíteni a tel-avivi törvényszék döntését és nem árulta el a gyermek tartózkodási helyét, ezért néhány napig fogságban volt.

AZ ÚJSÁGOKBÓL

Jóformán minden péntek reggeli héber lap Dacca elcséft, illetve az indiai-pakisztáni háború befejezését és ezzel kapcsolatosan az önálló Bangla Des állam felállítását kommentálja vezércikkében. A HACOFE a súlyos rechovoti közlekedési szerencsétlenségről, az OMER pedig a jordániai rezsim elleni merényletekről ír.

777

(DÁVÁR, a Hisztradrut lapja). — Bangla Des kormánya, amely eddig Calcuttában székel, most gyakorlatilag is átvette az uralmat 75 millió bengáli lakos felett, akik Pakisztán lakosságának 60 százalékát képezték. A lakosság száma szempontjából Bangla Des a világ nyolcadik legnagyobb állama. Pakisztán kettéválása precedensnek tekinthető; a 130 millió lakosú UNO-tagállam hiába várta, hogy a BT megmentse. A szovjet vétó elejét vette minden ezt célzó kísérletnek. Izraelnek persze nincs semmilyen oka, hogy sajnálja a velünk szemben ellenséges magatartást tanúsító Pakisztán bukását.

Bangla Des most kész tényre vált. Előbb vagy utóbb mindenki el fogja ismerni. Nekünk nincs semmi okunk arra, hogy tekinthetünk legyünk Jachja Khan kormányára; azonnal el kell ismernünk Bangla Dest. Minél előbb tesszük ezt, annál mélyebb benyomást tesz ez a bengáli népre, amely most nyerte el függetlenségét. Meg kell ezt tennünk abban az esetben is, ha Bangla Des esetleg vonakodik diplomáciai kapcsolatok létesítésétől Izraellel.

777

(HÁAREC, független pártokivüli napilap). — A pakisztáni seregek kapitulációja az ország keleti részlegében kétségkívül kilométerkövet jelent az ezen az alkotmányon folyó háborúban. India elérte célkitűzését, sikerült felállítania az önálló Bangla Dest, amely, legalábbis az első stádiumban, természetesen New Delhi protektorátusa lesz. Most az a kérdés, vajon beérik-e India ennyivel, vagy folytatja ellenségének üldözését a nyugati fronton?

Amerikának és Kínának is ki kell most alakítania álláspontját, annál is inkább, mert a rövid indiai-pakisztáni háborúsodás kimenetele jelentős mértékben megtépázta a két nagyhatalom presztízst. Washington és Peking titlenségűen egymás ellenében az indiai győzelem révén Moszkva komoly sikert aratott a nemzetközi politikai arénában.

Súlyos katasztrófa

(HACOFE — a Vallásos Nemzeti Párt lapja). — A rechovoti Kuk-rabbicalád közlekedési szerencsétlensége igen súlyos jelenség még nálunk is, ahol rendkívül gyakoriak a közlekedési balesetek. A szerencsétlenség kiirtott csaknem egy egész családot. Csak kicsiny árvák maradtak életben, mert történetesen nem utaztak szüleikkel.

A családfő, Slomo Hákohén Kuk rabbi, az ország egyik legtekinthetőbb rabbinikus személyisége, híres rabbicalád sarja volt és hitves is kimagasló egyéniségként ismerték a vallási és a szellemi világban. Az ország egész lakossága osztozik a család gyászában.

E súlyos közlekedési szerencsétlenség után ismét felvetődik a követelés, hogy vezessenek be javításokat a közlekedés terén. Sajnos azonban, ezt a szerencsétlenséget is elfelejtik — amíg nem jön egy újabb. Elérkezett az ideje, hogy sorompót állítsanak azon a vasúti kereszteződésen, ahol a szerencsétlenség történt. Mindent meg kell tenni, hogy minimálisan csökkentsük a balesetek és az áldozatok számát.

Merényletek Jordánia ellen

(OMER — pontozott héber nyelvű napilap). — Alig egy nappal a londoni jordán nagykövet elleni merénylet után, pokolgép robbant Jordánia genfi UNO-képviseletének székházában. A jelek arra vallanak, hogy a terroristák elhatározták, Jordánia határain kívül folytatják a harcot Huszejn király és rezsimje ellen. Ez súlyos jelenség és megfelelő módon figyelmeztetni kell a világot annak várható következményeire — teljesen függetlenül attól, hogy milyen a viszony közöttük és Jordánia között.

Amióta megkezdődtek az illyenszerű támadások külföldön levő izraeliek és izraeli képviselők ellen, állandóan figyelmeztetjük a kultúrtilagot, hogy megfelelő módon reagáljon az ilyen támadásokra, mert máskülönbön azok olyan méreteket ölthetnek, hogy világvészélyé válnak. Voltak, akik közömbös magatartást tanúsítottak, mert azt hitték, hogy csak Izrael az ilyen támadások egyetlen célpontja. Arra is visszaemlékeztünk, hogy a világ milyen csendben és nyugodtan fogadta Hitler „végső megoldását”. Még a náci Németország ellenségei is közömbös magatartást tanúsítottak a zsidók sorsával szemben. Nem hittek nekünk, amikor arra figyelmeztettünk, hogy az arab terroristák gyilkos támadásai nem kizárólag Izrael ellen irányulnak.

Törvényes-e a kártyaklub?

A bíróság már kétszer hatálytalanította a belügyminisztérium tiltó rendelkezését

Még nem találták meg a törvényes módját az alvilági kártyaklubok megszüntetésének — Százezer fontot is veszítenek, vagy nyernek — egyetlen éjszaka

Tavaly áprilisban a Hájákon-Allenby sarkán, egy kártya-klub előtt, megölték két embert. Az egyik társtulajdonos volt több tel-avivi kártyaklubban, a másik testőréként működött.

A gyilkosság két áldozata — ahogy arról annak idején „Bírósi jegyzetek” című rovatunk részletesen beszámolt —, a sarki kártyaklubból lépett ki. Lesből löttek rájuk. A gyilkosság közvetlen hátterében egy spanyolországi lány szerepelt, akit az alvilági alakokkal, elsősorban leánykereskedőkkel szemben védelmébe vett a kártyaklub-tulajdonos és ezért az életével fizetett. Az alapos nyomozás újabb részleteket is kiderített.

A gyilkosság igazi oka nem leánykereskedelmi jellegű volt, hanem ilyen módon a kartárk eldönteni az alvilágban, hogy kik uralják a kártyaklubokat.

Az idén szeptemberben véres verekedés volt egy jaffai kártyaklubban. Összeszűkítették az egyik gyantalan játékos, egy 35 éves jaffai arabot.

Persze, a legtöbb verekedés, vagy bicskázás „a családban marad”, nem lesz az ügyből rendőrségi akta. Az alvilág vigyáz a kártyaklubok „zártkörű” jellegére. Ennek ellenére köztudomású, hogy a bűn egyik melegágyát a kártyaklubokban kell keresni, s ha történetesen közönséges valamilyen alvilági alakot, rendszerint meg is találja az illetőt a rendőrség valamelyik klubban.

Néhány tucat kártyaklub működik Tel Avivban. A törzskönyvezés nem csak alvilági emberekből áll. Komoly vállalkozók is eljárnak oda, aztán vannak szenvedélyes kártyások, akik nem tudnak megenni a klub levegője, a játék izgalmá nélkül. Az alvilágik jelentik a publikum harmadik rétegét.

Délelőtt is lehet játszani, de az igazi élet az éjszakai órákban kezdődik. A kártyások akkor ülnek körül megszállottként az asztalok, s a tét néha óriási. Ezek, tízezrek csereinek gazdát másodpercek alatt. Előfordul, hogy egy ember százezer fontot nyer, vagy veszít egyetlen éjszaka.

A jelenlevők közül nem mindenki játszik. Vannak „bankárok” is, ők az uszások. Megfelelő kamat ellenében kölcsönrel látják el a „leégett” játékosokat.

A legutóbbi időkig nem volt szükség engedélyre, bárki nyithatott kártyaklubot. Ez persze csak akkor érhető, ha tudjuk, hogy a törvény megtiltja a szerencsejátékokat, a házárdot, de kaszinójátékokat szabad játszani a kártya-klubokban. A gyakorlatban ezt „kicsit” rugalmasan értelmezték, tilos játékok is sorra kerültek valamivel éjfél után.

A kormány jogtanácsosa, Méir Sámgar nemrég a belügyminiszterhez fordult és azt kérte, hogy a kártya-klubokat vegyék fel arra a listára, amely az engedélyhez kötött vállalatokat tartja nyilván. A belügyminiszter megtagadta a dolgot az egészségügyi és a rendőrségi ügyek miniszterével és kiadott egy rendeletet, amelynek értelmében ezentúl a különböző játék- és kártyaklubokhoz is engedélyt kell szerezni a helyi tanács-tól és a rendőrségtől.

A rendelet megjelenése után a tel-avivi rendőrség 13 kártya-klubnak adott működési engedélyt, a többiek pedig értesítést kaptak, hogy „legnagyobb sajnálatunkra...”

Azok a kártyaklub-tulajdonosok, akik nem kapták meg a rendőrség engedélyt, a bíróságnál keresnek jogvédelmet. Egy ilyen esetről — a tel-avivi Schunnát Hatikva nevezetű kártyaklub tulajdonosának keresetéről már beszámoltunk mult csütörtöki számunkban.

A napokban egy tel-avivi — Ráv Kuk-utcai — kártyaklub tulajdonosa fordult a járás-bíróshoz és tiltakozott az ellen, hogy adminisztratív módszerrel bezárták a klubját, holott nála csak törvényileg engedélyezett, szolid játékok folynak.

Az ügyet Edna Szacki bírónő tárgyalta és helyt adott a kártyaklub-tulajdonos keresetének. Azt a rendeletet, amelyet a belügyminiszter adott ki néhány hete, a bírónő nem vette figyelembe.

További keresetek tárgyalása is folyamatban van.

TIZMILLIÓ NÁCI SZEMÉLY ADAIT ŐRZIK EGY BERLINI IRATTÁRBAN

A nyugat-német kormány nem akarja átvenni az amerikaiaktól a kompromittáló okmányokat tartalmazó archívumot — A nyugatnémetek csak nyugdíj-jogosultságok megállapítása céljából veszik igénybe az irattárat

Nyugat-Berlinben ugyanabban az épületben, ahol annak idején a német főváros Gestapo hivatalának lehágató központja volt, őriznek 100 millió okmányt. Ez az óriási irattár a náci-párt tizmillió tagjának személyi adatait tartalmazza. Az épület az amerikai zónában van, de az irattár kezelése Nyugat-Berlin városára tartozik. Az amerikaiak már jónéhányzszor javasolták, hogy az archívumot szállítsák el Berlinből és helyezték a bonni kormány ellenőrzése alá.

Ilyen irányban tevékenykedik Karl Heinz Hansen (44) nyugat-német szociáldemokrata képviselő, aki egy éve igyekszik meggyőzni a bonni kormányt ennek szükségességéről. „Nyugat-Németország megváltoztatja jellegét a világ szemében a Kelet felé való közeledés politikájával és azzal, hogy megbarátkozik a valósággal. Most vennie kell a bátorságot arra is, hogy rendezze multját, legalább azáltal, hogy hozzájárul a Berlinben lévő irattár átvételéhez”.

Az irattár története sem érdektelen. Az amerikai 7. hadtest München mellett egy papírgyárban bukkant az archívumra, amelyet

ott akartak megsemmisíteni Ezenkívül a 3. amerikai hadtest is számos okmányt talált. Az utóbbi „lelet” 50 ezer SS- és Waffen-SS tiszt személyi dossziéját tartalmazza. Ezenkívül okmányokat az SA tevékenységéről, a náci tanácsok és egyes-temi előadók szervezeteiről, a technikai dolgozók szakszervezeteiről, valamint a náci propaganda-minisztérium okmányait két és félmillió „ujnémetről”, akik a Keleten elfoglalt területeken éltek — és ezeknek az irattár további információkat nyújtanak az SS és a politikai rendőrség még félmillió tagjáról. Ugyancsak értékes adatokat tartalmaz az irattár a náci bíróságokról és bírálókról.

Az amerikai hatóságok 4 évvel ezelőtt ajánlották először, hogy átadják az irattárat Nyugat-Németországnak. A javaslatot elutasították, mert a bonni külügyminisztérium nem járult hozzá ahhoz a feltételhez, hogy az amerikai kutatóknak az átadás után is joguk legyen tanulmányozni az aktácomókat. A bonni külügyminisztérium azt állította, hogy ez sértené Nyugat-Németország szuverén jogait.

Hagyta Hansennek azt a megjegyzését, hogy Nyugat-Németország már elég érett arra, hogy ne kelljen lepleznie felelősségét történelmének e sötét szakaszért. Ez a központ havonta 1400 információ nyújtására kap irígny-kérést. Ezeknek a kéréseknek 90 százaléka német hivatalokból jön, amelyek főként nyugdíj-követelések tisztázása miatt fordulnak az irattárhoz. A fennmaradó tíz százalék az amerikaiaktól érkezik, akik az Egyesült Államokban munkát keresnek németek multja iránt érdeklődnek.

A nyugatnémet hatóságok nyilván attól tartanak, hogy ha saját kezükbe veszik azt az archívumot, nem lesz erejük megakadályozni olyan adatok kiszivárgását, amelyek nagyon sok személy számára lehetnek kellemetlenek. Most az amerikai ellenőrzés alatt olyan szigorú titoktartás, hogy indiszkrétció nem történhet és ezért Bonnban kellemesebb, ha az irattár egyelőre Berlinben marad. Kompromittáló információk számos olyan embert hoznának kényelmetlen helyzetbe, aki most magas pozícióban él. Ez a véleménye Karl Hansen képviselőnek, aki az átvétel előharcosa.

Hivatalosan ezt az érvet sohasem hangoztatták Walter Scheel külügyminiszter, a Bundestag 1970 október 9-iki ülésén Hansen interpellációjára válaszulva azt mondta, hogy bár egyetért azzal a véleménynyel, amely szerint 25 évvel a háború után német történelmszek-nek joguk legyen tanulmányozni az aktákat kutató célokra, a külügyminisztérium nem tudja elfogadni az amerikai ajánlatot. Ugyanilyen választ adott Hansen kérésére Karl Marsch, a külügyminisztérium parlamenti szóvivője is, aki figyelmen kívül

Hansen hivatkozik Simon Wiesenthal mérnökre, a náciavadás bécsi dokumentációs központ vezetőjére, aki szerint ebben az irattárban vannak a Globke, volt kancellári igazgató, valamint Kiesinger, egykori nyugatnémet kancellár náci multját bizonyító okmányok is. Hansen szerint a bonni kormány önmagával szemben követ el mulasztást, mert az irattár átvételének megtagadásával kétségbeesésbe sodorja a látogatott kelti, hogy kimélni akar volt náciakat és leplezni a náci-korszak rémségeit.

Szökéseim a pokolból

REGÉNY Irta: Henri Charrière

83.

Boursset bemutatta az írásos fenyegetést és tervrajzot, amit én szerkesztettem. Ami őt illeti, a parancsnok szilárd meggyőződése, hogy minden így történt. Megkértem tőle, hogy mi a véleménye, vajon mennyit kaphat a lopásért. A felügyelő azt mondja:

— Legfeljebb másfél évet. Egy szó, mint száz, kezdek kikészülni az örvényből, amelybe belekerültem. Kaptam egy levélkét Chataultól, az ápolótól. Értesít, hogy Bébert Celier a kórház egyik külön-szobájában van, s már folyik az internálás megszüntetési eljárása, méghozzá különös diagnózissal: májfekélyvel. Biztosan az igazgatóság meg az orvos övintézkedése, hogy megkíméljék a megtorlástól.

A zárkában sohasem hipiselnék, és engem sem motoznak. Kihaszánlom, s kérek egy kést. Azt ajánlom Naricnak meg Quenier-nek, hogy kérjenek szembesítést a műhely főfelügyelőjével, Bébert Celier-vel, az asztalossal meg velem, s beszéljék rá a parancsnokot, hogy csak a szembesítés után hozzon döntést őket illetően, olyan döntést, amelyet igazgatóságnak tart: figyelmeztetésben, szigorított büntetésben részesüljenek, vagy bocsássák szabadon őket a tábor területén.

A mai sétán Naric közölte velem, hogy a parancsnok belement. A szembesítés holnap tíz órakor lesz. A kihallgatásom részt vesz egy főfelügyelő, vizsgálóbírói minőségben. — Egész éjjel törom a fejem, mert meg akarom ölni Bébert Celier-t. De nem jutok semmire. Nem, túlságosan igazságtalan volna, ha ezért a szolgálataért ezt az embert elszállítanák innen, s aztán a szárazföldről télachot tehetne, jutalmul azért, mert egy másikat megakadályozott. Igen ám, de halálra ítélnének, mert szándékos emberöléssel vádolhatnák. Fűtyülök rá. Erre a következtetésre jutok, annyira el vagyok

keseredve. Négyhónapi remény, öröm, félelem, hogy rajtakapnak, megannyi leleményesség, hogy végül is a siker küszöbén ilyen csúfos véget érjen egy spicli lepese szája miatt. Lesz, ami lesz holnap megpróbálom megölni Celier-t!

Az egyetlen lehetőség, hogy ne ítéljenek halálra, ha kést ránt elő. Evégből tüntetően mutogatnom kell neki nyitott bicskám. Egészen biztos, hogy elveszi a sajátját. De ezt valamivel a szembesítés előtt, vagy közvetlenül utána kell véghezvinni. A szembesítés alatt nem ölhetem meg, mert akkor félok, hogy egy smaszter golyót ereszt belém. Így hát a smaszterek pontatlanságára számítok.

Egész éjjel ezzel a gondolattal viaskodom. De nem tudom legyőzni. Csakugyan vannak az életben megbocsáthatatlan dolgok. Tudom, hogy nincs joga az embernek öntörvénykezésre, de ez egy másik társadalmi osztályra vonatkozik. Hogyan is lehetne csak úgy elhessenteni a gondolatot, hogy egy ilyen alaváló egyénnel kiméletlenül el kell bántani? En semmi rosszat nem tettem ennek az elvetemült úgérnek, még csak nem is ismer. Mégis X év szigorítottat ítélt, pedig semmi baja sem volt velem. Csak azért akart befürdíteni, hogy ő új életet kezdhesen. Nem, nem és nem! Nem hagyhatom, hogy büntetlenül kihaszánlja alaváló cselekedetét. Lehetetlen. Ugy érzem, elvesztem. Veszett a fejsze, veszzen a nyele is, ha én elveszem, ő annál inkább veszzen. És ha halálra ítélnék? Igazán ostobaság volna egy ilyen alaváló ember miatt meghalni. Egyetlenegy megfogadok magamban: ha nem rántja elő kést, nem ölöm meg.

Egész éjszaka nem aludtam, egy teljes pakli dohányt elszívtam. Amikor reggel hatkor megkapom a kávét, már csak két cigarettám van. Pattanásig feszültek az idegeim, úgyhogy — bár tilos — a smaszter előtt megkérdezem a kávéosztótól: — Tudnál nekem adni egy pár darab cigarettát vagy egy kis dohányt, ha a főnök megengedi? Teljesen kivagyok, Antartaglia úr.

— Persze, adj neki, ha van. Én nem dohányzom. Oszintén sajnálak, Piillangó. Én korzikai vagyok, szeretem a virtust, gyűlölöm az ocsmányságot.

Háromnegyed tízkor az udvarban vagyok, várok, hogy beehessek a nagytérembe. Itt van Naric, Quenier, Boursset, Carbonieri. A smaszter, aki felügyel ránk, Antartaglia, a kávé főfelügyelője. Korzikaiul beszél Carbonierivel. Annyit értek, hogy azt mondja neki, milyen szerencsétlenül járt, és hogy háromévi szigorítottat kockáztat. E pillanatban nyílik az ajtó, bejön az udvarba a kokuszpálmás arab, a műhelyajtó arab silbakja meg Bébert Celier. Amikor meglát, mármár visszakoznek, de a kísérő őr azt mondja neki:

— Jöjjen csak, álljanak ide, félre, jobbra. Antartaglia, ne engedd, hogy beszéljenek. — Alig két méter választ el bennünket. Antartaglia azt mondja:

— A két csoport közt tilos a beszélgetés. Carbonieri még mindig korzikaiul beszél a földijével, aki közben ügyel a két csoportra. A smaszter a cipőfűzőjét igazítja, intek Matthieunek, hogy menjen előbbre egy picit. Rögtön megérti, Bébert Celier-re néz, és kiköp feléje. Amikor a felügyelő kiegyenesedik, Carbonieri szünet nélkül szóval tartja, és annyira elvonja a figyelmét, hogy egy lépést előre tudok menni, s nem veszi észre. A kezembe eszúztatom a késem. Egyedül Celier láthatja, váratlan gyorsasággal — minthogy a kése a nadrágja zsebében volt — belém vág, a kése a jobb karizmomba hatol. Én viszont balkezes vagyok, és villámgyorsan a markolatig döföm a késem a mellkasába. Állatias üvöltés: — Ja-a-aj! — Eldől, mint egy zsák. Antartaglia pisztollyal a kezében azt mondja:

— Menj innen, kispajtás, menj innen. Nehogy még egyszer nekimenj, mert kénytelen lennék rád löni, és azt nem akarom.

(Folytatjuk)

NAPRÓL-NAPRA

CSATTANÓS VÁLASZ

Dr. József Burg belügyminiszter a mult héten Jeruzsálemben a „Ki a zsidó?” problémáról tartott előadást és ennek során vitába szállt azokkal, akik megvádolták a Vallásos Nemzeti Pártot, hogy nem tesz eleget az ország életének vallásos jellege érdekében, hanem kompromisszumokra törekszik.

— Világos — mondotta dr. Burg, hogy jobb volna ha a Vallásos Nemzeti Pártnak 613 Kneszet-képviselője és csak 12 teljesítendő műcívja volna. Sajnos azonban a helyzet fordított: 613 műcívát kell teljesíteni és csak 12 képviselővel rendelkezünk...

RUT HOZZÚ, MOSE FIZET

Mose Dáján hadügyminiszter egyik este kiment a luddi repülőtérré, hogy fogadja hitvesét, Rut Dájánt, aki egy külföldi úttjáról tért haza.

pészni a készüléket, hanem rögtön megmutatta a vámtiszteknak, akik közölték vele, hogy arra 1000 font a vám.

Akárcsak más izráelit. Rut Dájánt is „elesábitotta” a külföldön 30—40 dollárért kapható hordozható televíziós készülék, és ilyen-nél a kezében szállt le a repülőgépről. Rut Dáján azonban természetesen nem próbálta becses-

— Jó, én elhoztam a készüléket, te pedig fizessd ki a vámot — fordult Rut Dáján férjéhez, aki kissé savanyú ábrázattal elővette a csekkfüzetét és kitöltötte a vámhivatal javára írt 1000 fontos csekket...

MOST MÁR MEGERTI A FRANCIÁKAT...

A Kneszet szolgáltatásügyi bizottságának tagjai nemrégiben átgórtást tettek olyan helyeken, ahol erős a lég- és vízszennyeződések. Főbbek között ellátogattak a Kineret partjára is, ahol a „Kineret-bizottság” tagjai tájékoztatták őket arról, hogy mi szennyezi az ország legnagyobb tavát.

Ávrahám Katz (Gáchál) képviselő a látottakat összegezve, így szól:

— Most már megérttem a franciákat. Ők egész idő alatt azt mondják hogy a víz kizárólag tisztálkodásra szolgál, inni pedig csak bort szabad...

Keresztrejtvény 351

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13				15							
14			17		18		19			20	
21	22			23						24	
25					26			27			
28					29		30				
31				32			33				
34					35		36		37		
38		39				40				41	
42							43			44	
45											

Viszintes: 1. Orosz származású, amerikai zsidó tudós, az ezévi közgazdasági Nobel-díj nyertes, teljes név. 12. E helyre. 13. Nagy-névi francia operaszerző (1842—1912), „Manon”, „Thais”, stb. 14. E napon. 16. Ékezettel meghatározott magasságú hang előállítására, a hangmagasság mérésére szolgáló készülék. 17. Rómániai folyó. 19. ... gráfia, hegyszer. 20. N. R. 21. Francia író (1780—1844). Fantasztikus meséi és kisregényei közül említenők: „La fée aux Miettes”, „Trilby”, stb. (Charles). 24. Házi szárnnyas mássalhangzó. 25. Kikötőváros Angliában, Gloucester grófságban. 27. Lelki ... , lelki konfliktus. 28. Állati bővőhelye? — 29. Valaha ezek adtak szállást az utasoknak. — 31. Hasznavehetetlen valami. 33. Európai ország fővárosa. 34. Izomkötsz szalag. — 35. Széptéves. 37. Város Jugoszláviában. 38. A szervezet különböző mirigyei által termelt anyag. 41. Régi köszönéskéje. — 42. A szénsavas mész rombuszrendszerben kristályosodó fajtája. Változatait csiszolatan díszítőkőül használják. 44. Nem hiába keres. 45. Két szó: 1) hevítésre és lepár-

UJ KELET SZEL/EN **351**
REJTVENYPAL

Név: _____

A 348. SZÁMÚ KERESZTREJTVÉNY MEGFEJTÉSE:
Viszintes: 1. MUSZORGSKIJ, 13. GLISZTA, 16. GULIPAN, 25. IRGALOM, 29. BERMUDA, 38. ILLETÉK, 45. 1) ERKEL, 2) TOLATAS.
Függőleges: 1) MARSEILLAJSE, 10. ITURBIDE, 11. 1) JAGUAR, 2) ÁSATAS, 22. KREISLER, — 24. STUKA, 35. TEKE, — 36. KENT.
Nyereménykönyv: AZ EZEREGYÉJSZAKA MESEI

KORA REGGEL
házhöz kapja

az **UJ KELET**-et
ha előfizet
megbizutunknál,
PETACH-TIKVA
SZIFRACH ALIJA
Mohliver-u. 11.
Tel. 912755

4 UJ KELET 1971. XII. 19

ÚJ HANG A SZOVJETUNIO FELÉ

A leningrádi zsidóellenes kirakat-per évfordulóján a t. Ház a Szovjetunióban élő zsidóság kérdésével foglalkozott. Két képviselő napirendi javaslatot nyújtott be ez ügyben, s Jigál Alon miniszterelnök-helyettes, aki az ENSZ központjában tartózkodó Aha Even külügyminiszter helyettesítését is ellátta, kormánynevelésben válaszolt. A két napirendi javaslat lehetővé tette a kormány-nyilatkozat elhangzását.

A sajtó napi tudósítái meglehetősen mostohán bántak ezzel a nyilatkozattal. Igaz, hogy egyidejűleg a közvélemény érdeklődésére nagyobb mértékben számolt tartó események a lapok hírdetési rovatain túlmenően szabadon maradó felületet bővebben betöltötték. Külpolitikai téren: India-Pakisztán, belpolitikai vonatkozásban: az abu-rudejszi ás-

ványolaj-mezők lovagjainak ügye, és az Autocars vállalat, ugyancsak sok pikantériát ígérő kérdése foglalkoztatta a lapokat. A valóság azonban az, hogy ezek az ügyek eléggé tisztavirág-életűek. Hamar feledésbe fogynak menni. Az India-pakisztá-

nygyvezetett „óvatos tartózkodással nyilatkoztak erről az ügyről. A megvalósulás úgy látszik, még nem közeli, de van valami újszerűség a Szovjetunió és Izrael viszonyában, különösen az aliját illetően, s ennek kifejezője volt Alon új stílusa is.

A TISZTELT HÁZBAN

— Az Új Kelet parlamenti tudósítójától —

ni háborus feszültséget újabb konfliktus fogja felváltani, s petroleum szaga és autómotor berregési botránnyok helyébe is újabbak kerülnek. A Szovjetunió zsidóságának kérdése azonban még hosszú időn át foglalkoztatni fogja Izraelt, s nyilván magát a Szovjetuniót is.

RABBI AVATÁS — TÖRVÉNY ELŐRÁSZÁVAL ELLENTÉTBEN

A pápák és a német-római császárok a 11-13-ik században sokáig vitakoztak a papok kivézettségi joga fölött. A híres invezitúra-harc volt ez. Kisebb mértékben erről van szó most Jeruzsálemben. Becalel Zsoliti, (aki nevének hangzására ellenére nem magyar származású) bizonyos jeruzsálemi rabbi-körök askenází főrabbinnak választották meg. A városnak — éppen úgy, mint az országnak — két főrabbi staltuma van. Az egyiket ősidők óta szefárd rabbi, a másikat askenází tölti be. A választó-testület összetételét, s választás jogvitáit törvény, rendelet, szokásjog szabályozza. Zsoliti megválasztásánál ezeket a jogszabályokat nem vették figyelembe. Súlyosbítja a helyzetet, hogy Zsoliti állami fizetést húzó bíró a Rabbinnus Felsőbíróság, s így a törvény szigorát, ellenfelei véleménye szerint, — még jobban figyelembe kell vennie, mint más földi halandónak. Zsoliti politikailag a nemzeti vallásos irányzatú, meglehetősen messze levő szélsőségesebb vallási irányzat híve, sőt szövője és teoretikusa.

A BELÜGYI BIZOTTSÁG A RABBI-VÁLASZTÁS ELLEN

A rabbi-tisztség ügye az izraeli közigazgatásban nemcsak az állami ügyek, hanem a vallási Tanácsok közt-

segvése egyrészt a városi hatóságok fizetik. Így hát érthető volt, hogy a szabálytalan rabbi-választás visszhangja a Kneszetben, éppen a belügyi bizottságban hangzott el. A bizottság határozata igen szigorú hangot üt meg. A belügyi bizottság elítéli a szabálytalan rabbi-választást, szögezi le a határozat. Megállapítja, hogy illetéktelen személyek és illetéktelen rabbi, ilyen-szerű akciója a közrend súlyos megsértése. A bizottság sürgős felhívással fordul a vallásügyi miniszterhez és más tényezőkhöz, tegyenek intézkedést a főváros askenází rabbija törvényes megválasztására.

Ha ez a törvényes választás valóban bekövetkezik, akkor Jeruzsálemben lesz törvényes és egy ellen-rabbi. Ez sem újdonság egyébként a történelemben, s a jeruzsálemi rabbi-harcok is ismernek ilyen precedenset.

HUZA-VONA AZ ORSZÁGOS FŐRABBIAK MEGVÁLASZTÁSA KÖRÜL

Nemsokára zavaros jogi helyzet fog egyébként előállni az országos főrabbi jogi statusa körül is. A jelenlegi országos főrabbi, Jicchák Nissim és Iser Jehuda Untermann, jövő év január 31-ik munkődhetnek törvényesen. Megbízatásukat sokszor meghosszabbították külön törvényekkel, mert a kormány és a t. Ház nem tudtak többségre számot-tartó törvényjavaslatot tenni alá hozni az országos rabbi-választásra.

Mi a legényesebb akadály, illetve vitapont a sokszor átdolgozott javaslatban? Erre adott választ Mordecháj Szurkisz, a Kneszet belügyi bizottságának elnöke, a parlamenti tudósítónak. Szurkisz egyértelműen kijelentette: az Untermann főrabbi presztízse körüli áldatlan vita folytán nem lehet az ügyet előbbre vinni. A javaslatot a Kneszet belügyi bizottságának kell előkészítenie, de az ugynevezett „korhatár”-probléma miatt nem tudnak megállapodni s nem tudnak a t. Ház elé elfogadásra alkalmas törvénytervezetet benyújtani. A hetvenöt éves korhatár előírását követelő képviselők nem engednek a maguk igazából, az agg, 85 éves Untermann presztízszemponjtjait figyelembe véve pedig azt követelik, hogy a törvényben ne legyen meghatározott korhatár. Ha ilyen korhatár nem lenne, akkor Untermann ismét jelölhetnék, s hivi biztos hitánsága szerint, meg is választhatnák.

IFJUSÁGI KÜLDÖTTÉSG NÉMETORSZÁGBA

Walter Scheel, az elegáns német külügyminiszter, jeruzsálemi látogatásakor nem minden élnélküli mondta: — Ifjusági csoportok szép számmal jönnek Németországból Izraelbe. Szeretném, ha ebben a vonatkozásban is nagyobb mértékben uralkodna a kölcsönösség. A németek szeretnek ha izraeli ifjak nagyobb számban keresnek fel az egykori Harmadik Birodalmat, hogy saját szemmel lássák, más világ van mostanában az egykori náci-országban. A német érzékenységtől és magyarkodási hajlamától ebben a vonatkozásban egyértelmű és világos. De az izraeli érzékenységet sem mult el teljesen. Avrahám Werdiger, Poslé Agudát Izrael képviselő teszi; szövege az ügyet a Házban:

Szégey és gyalázat, — mondja, — hogy hivatalos támogatással izraeli ifjak küldöttésgét készítsék el németországi útjára.

Alon, mint közközlésügyi miniszter válaszol: Minisztérium nem kezdeményezett és nem készít elő ilyen utazást. A kormány azonban úgy döntött: szívesen megengedi német ifjak izraeli látogatását és szükségesnek véli a spontán izraeli tájékoztató tevékenységet Németországban. Mi a megoldás? Alon bejelenti, hogy a kérdést bizottság elé utalják, amely majd tanulmányozni fogja ezt a szövevényes kérdést.

A németországi utra készülő ifjaknak tehát egyelőre még nem kell leakasztaniuk hátizsákiukat a fogsárról, de nem is kell azt padlásra tenniük, mert előbb-utóbb mégis szükség lesz rájuk.

LIBANONI LAP SZERINT

Az egyiptomi hadiflotta pótolni tudja a légihaderő hiányosságait

Szadát háborús fenyegetőzéseit tükrében a lap analizálja az egyiptomi hadsereg lehetőségeit — Nem készül átkelni a Csatornán

Az egyiptomi hadsereg, amelynek „fel kell szabadítani a meghódított hazát”, jól tudja, hogy erős ellenféllel áll szemben, amely technológiai szempontból fejlettebb. Ezért tehát biztosra vehető, hogy hosszú háború következik, amelynek során nem lehet egy-csapásra megvalósítani a nemzeti célokat. Az egyiptomi katonák és tisztiek is tudják ezt. Most már tartózkodnak az ígéretektől, hogy hamarosan felszabadítják Palesztinát, vagy hogy a tengerbe kergetik Izraelt, mintahogy azt tették 1967-ben — írja a Beirutban megjelenő El Szajad című lap.

A frontális támadás lehetősége nem merült fel az egyiptomiak mérlegelésében. Amint az elképzelhetetlen Egyiptom részéről Izrael ellen, ugy nem lehetséges, hogy Izrael ilyen módon támadjon. Jól tudják, hogy Izrael pontosan tájékozódva van arról, ami Egyiptomban történik, a katonai bázisok hol-téit is tudja. Amerikai műbolygók körkárak Egyiptom déli terében és mindent lefényképeznek, amit a műbolygók nem láthatnak, felfedezik a U-2 amerikai kémrepülőgépek, amelyek ingyen bocsátják Izrael rendelkezésére felvételeiket. Az izraeli megfigyelőgépek is, amelyek a legmodernebb készülékekkel vannak felszerelve, állandó repüléseket végeznek a Szezi-csatorna keleti oldalán.

De az egyiptomiak is sok mindent tudnak az ellenségről. A nehéz körülmények ellenére egyiptomi gépek fénykép-felvételekkel feltérképezték az egész Szináj félszigetet Palesztina határáig. Nagyon sokszor veszélyeztetik életüket az egyiptomi pilóták azért, hogy pontos felvételeket készítsenek elcsendű jelentőségű központokról és stratégiai területekről Izrael szívében is, az Akaba öböl-től kezdve egészen a Földközi tengerig. Az izraeli léghaderőnek csak egyszer, szeptember közepén sikerült eltalálnia egy Szuchoj-7 típusú gépet, amikor visszatérőben volt bázisára. Kairó városa 48 órán belül elhagyott: „Egyiptomi rakéták lelőttek egy izraeli Stratocruisert, amelynek héttágu személyzete elpusztult.

A kairói katonai parancsnokságon folyó tárgyalásokon figyelembe vették Izrael légitő-lényét. Ennek az alsóbbrendűségnek a kikü-szöbbsítésére Szadát hadvezérei maximálisan ki akarják használni a hadiflótát és anna felté-telen fölénlyét az izraeli haditengerészettel szemben. Izrael azt hiszi, hogy repülőgépeivel megbéníthatja az egyiptomi flótát, ha azt beveti ellene. Ez a feltevés azonban megdőlni, ha az egyiptomi légihaderő si-keresen lép közbe és a lehető legnagyobb védelmet nyújtja a hadihajóknak.

A keleti front hiánya és a fegyveres palesztinai ellenállás csökkenése miatt fokozni kell a katonai együttműködést Kairó és Damaszkusz között és ez az egybehangozás te-let a legfontosabb tényező, amely eldöntheti a háború sorsát.

Az egyiptomi katonai és politikai vezetők meg vannak győződve arról, hogy Izrael ak-arja az első csapást mérni és ennek tudatában készülnek fel. Biztosra veszik, hogy Izrael ezután nem tudja egy-csapásra meg-semmisíteni az egyiptomi légi-haderőt, amit azt tette 1967 júniusában. Nem titok, hogy Egyiptom szétszórtá repülőgépeit kis repülő-terekre és minden ilyen bázist önálló harci-egységé épített ki, amelyek repülőgépekkel felszerelték és ellátták. A rakétahálózat, amely széles területen helyezték el, elpusztítja az első izraeli támadó repülőgépfül-lám nagyrészét.

Az egyiptomi léghaderő a hadsereg leg-e-rosebb része. Ezek az egységek már nagy gyakorlatra és szaktudásra tettek szert a ki-felhasználó háború idején és e kvalitások nél-kül nem is lehetett volna létrehozni a ra-kétahálózatot.

Egyiptom már az első perctől igyekszni fog a háborút izraeli területre áttenni. Nem elégszik meg majd azzal, hogy válaszoljon a Csatorna túloldaláról érkező támadásra, hanem Izrael városainak bombázását is el-kezdi. Az izraeli parancsnokok nyílt célzást látnak abban, hogy a MIG-23 repülőgép el-jutott Izrael nagyvárosaihoz, hogy milyen szerepet tölthetnek be ezek a gépek, ha a háború kitör. Az izraeli polgár pedig, aki vakon bizik hadseregében, alapos megráz-kodtatáson megy majd át, amikor Haifa, vagy Tel Aviv légitereiben egyiptomi repü-lőgépet pillant meg.

Az izraeli haderő a Szezi-csatornánál csak néhány ezerre tehető. A csapatok zöme a Mitte-szoros mögött helyezkedik el és tovább-i mélységet biztosít magának azért, mert Izraelnek is az a célja, hogy egyiptomi te-rületre vigye át a háborút. Ha ez sikerül-ne, ezáltal megvédi bázisait és városait, csök-kenti a háború hatását Izrael mindennapi életére és lehetővé teszi az azonnali ameri-kai beavatkozást. Mindazonáltal, ha Izra-elt át tudná lépni a Csatornát, amit egyál-talában nem tartanak valószínűnek, ez nem jelentene nagy szerencsétlenséget Egyiptom számára. Az izraeli hadsereg egyenesen a Nilus-delta környékére kerülne, amely Egyip-tomnak legfontosabban lakott területe, csator-nák hálózata szeli át és mindez egy óriási mocsárrá változtatható.

A lap megismétli, hogy a Csatornán va-ló egyiptomi átkelés győzelmet jelentene, de nem érne el teljesen a célját, az izraeli had-sereg legyőzését, ha ezt nem előzi meg o-lyan egyiptomi, vagy olyan általános arab támadás, amely megtöri a Cánhál-legendát magában, Izraelben. A Csatornán való átke-lés nem jelenti automatikusan Szináj vissza-foglalását. Ezt a feladatot nem lehet meg-oldani, amíg megmarad Izrael légitőlfőnye és hadseregének ereje. Ezért, mindenek előtt megrázódtatásnak kell kitenni az izraeli társadalmat és hadseregbe vetett hitét, — csak ezután lehet döntő arab győzelemre számítani.

Izraeli macakosságának egyik főoka abból származik, hogy az izraeli polgár nem fizet meg a győzelem árát a megelőző hábo-rubban. Egyetlen izraeli falu, város, vagy ki-búv nem semmisült meg. Nem dobtak bom-bát a polgárok házaira, az iskolákra és a gyárakra. A Napalm-bombák nem okoz-tak égési sebeket asszonyokon és gyermeke-ken.

Mindez csak az arab polgárral történt meg és a háborús katasztrófa minden háza-behatolt. Ezzel együtt a gyűlölet és a keserűség is. A gyűlölet, a keserűség, a meg-alázás és a számtalosság is. Ezért van szük-ség arra, hogy ezt egyszer az izraeli polg-ár is megismerje. Csak ezután lehet majd logikus politikai rendezésről beszélni.

Fennáll az a lehetőség is, hogy Egyip-tom lesz az első és beveti légi-haderőjét, va-lamint a hadiflótát. Hogyan történne ez? Katonai megfigyelők elképzelése szerint a következőképpen:

Az egyiptomi légihaderő létfonosságú célpontokat bombázna Izraelben. Ugyana-ban az időben az egyiptomi hadiflotta az izraeli tengerparton lévő városokat támad-ná, figyelembe véve az izraeli légihaderő elfoglaltságát, mert egyrészt lekötöi majd az egyiptomi gépek tevékenységét.

Ugyanakkor az egyiptomi hadiflotta egy-ségei megkísérik páncélos gyalogság partra-szállítását Salm el-Sejkben és a Szináj-ten-gerparton. Feltételezhető, hogy ugyanakkor ejtőernyős hadosztályt dobának le a Mit-le-szoroson túl, további hadosztályt pedig tengeri uton El Aris mellett tennének par-tra.

A szíriai légihaderő lekötne az izraeli légi-flotta egy részét, hogy segítségére legyen az egyiptomi hadseregnek feladatai végrehajtá-sában.

Ugyanazek a katonai megfigyelők azt hi-szik, Izrael a következőképpen cselekedne:

Bevetnék repülőgépeiket fontos katonai célpontok ellen Egyiptomban. Izraeli parancs-nokok már céloztak arra, hogy a harcok ki-újulás esetén nem riadnának vissza a He-lüában lévő óriási ipari létesítmények, sőt még az asszuáni magas-gát bombázásától sem. Az izraeli repülőgépek eljuthatnak Ale-xandriáig is.

Repülőgépekkel támadják majd az egyip-tomi hadihajókat, hogy megakadályozzák az izraeli partok megközelítését. Az izraeli hadiflotta harcokat kezd nyílt tengeren is.

Megkísérik néhány páncélos ejtőernyős-egység bevetését egyiptomi stratégiai terü-leteken, hogy megrongáljanak fontos beren-dezéseket és hogy azt a benyomást keltsék, mintha megkísérelnék egész Egyiptom elfog-lalását.

A Vörös-tenger mentén (Eritreában) lévő bázisaiokról igyekszik támadást indítani az egyiptomi flotta ellen.

Nagy fontosságú kell tulajdonítani az arabok állóképességének és az eltörlési el-határozásnak, hogy a háborút folytassák — a nagy veszteségek ellenére. Egyiptom több mint 30 ezer halottat vezetett 1967 június 5-től 1970 augusztus 7-ig, de ez nem hofolyólt a nép harciévé. Izrael nem képe-s elviselni ilyen mértékű veszteséget, mert ez az egész társadalmat megrendítené.

ÚJ STILUS

A szovjet-zsidókról szóló parlamenti vita is a gyakran ismét-lődő kneszeti napirendi pontok-hoz tartozik. Ellenzéki buzgósg-ve fel gyakran ezt az ügyet. Az ellenzéki honatya (néha-hon-anya), úgy véli, hogy a közvé-lelemény és a kormány buzgósa-gát ilyen napirendi javaslatokkal fokozni lehet. Általában a kor-mány nem ellenzi az ügy napirendre tűzését, sőt néha jönve-n veszi, hogy így ismét alkalma ki-nálközi véleményét hallatni. Az ellenzéki felszólalások hangvé-tele évek óta alig változott, s a kormány-válaszok hurjainak zenetetésében sem volt sok el-térés korábbi és későbbi nyilat-kozatok között. Ez alkalommal azonban a külügyminisztert he-lyettesítő Alon hangjában és stí-lusában feltűntelt kelt üdönség volt. Bizonyos foku elégedett-ség azzal, ami e téren történik és bizonyos foku dicséret a Szov-jetunió felé, amely az alijja ar-ánylag jelentős áramlást teszi lehetővé az utóbbi időben.

— Minden kiutazási — vagy is alijja-engedélyt, nagy megele-gedéssel veszi, mondotta Alon.

RABBIAK KÖRÜL

Az a nyilatkozat éppen akkor hangzott el, amikor a szovjet tit-kos szolgálat újságróir-mezbe öltözött tagja, Viktor Louis, egy iz-raéli lapnak, saját kezdeménye-zésére tudósítást küldött, s abban azt állította, elérkezett az ideje-annak, hogy Moszkvában, a hol land követésén, ahol az alijja-ügyeket kezelik, — mint az iz-raéli érdekek képviseletére fel-kért diplomáciai kirendeltség, — izraeli diplomaták is beosztásra kerüljenek. Ugyanakkor persze, a Louis-féle elmélet szerint, Tel-Avivban, a finn nagykövetségen, szovjet diplomaták kerülnek be-osztásra.

Mindenféle hivatalos körök

PESTI CHANUKÁK

Ha most Pesten lennék, délu-tán biztosan felhívna telefonon a barátom, Robi, és kérdezné, hánykor találkoznék este a „Do-hány” előtt? Es én egészen bi-ztosan azt válaszolnám neki — mint tettem azt minden évben ezen a napon — igen, hétkor a „Dohány” előtt a sarkon.

A „Dohány” — talán magya-rán nem kell soknak — a „Dohány-utcai zsinagóga köz-ismeret neve. A hétfőrai randevu pedig ünnepre invitálnak. A templom főbejáratióját kicsit hátrább, a mártírkertet övező ka-rités mögött húzódik meg a Gold-mark-terem, a Magyarországban élő zsidók egyik legjelentősebb kultur-központja.

A „Goldmark” ma is fogalom a zsidó fiatalok körében. Ez a hely a hangulatos ünnepek, és leg-főképpen a chanuka-estek állandó színhelye.

A külföldi vendég, ha betop-pan egy ilyen ünnepre, ké-sőbb minden bizonnyal elragad-tatással meséli majd kellemes nyomasztó baráti társaságában. Bizonyára a legmagasabb elisme-rés hangján szólnak a hitközö-ségi vezetők vendégszeretettelől is.

Tényleg. Chanuka-estén össze-gyűl itt a pesti és a vidéki, zsidó érzésű zsidó fiatalság szí-nejára. A pestiek azért jönnek, mert ez már tradíciók számú körökben évek óta. A vidékiek meg — mert szeretnék zsidó körben tölteni az ünnepet — s erre a vidéki városokban az u-tóbbi években igen kevés a le-hetőség. Hogy miért, — azt ta-lán nem kell magyarázunk. El-jönnék hát mindenfelől. És tánc-olnak, ünnepelnek — mint egy nagy család.

De ennek a családnak ott vannak a „gonosz mostohái” is. Es most — bár igazán nem szeretnék ünneprontó lenni — egy kicsit róluk, a „mostohák-ról” szeretnék pár szót az ögöni. Két csoportjuk van. Az egyik a „származás szerinti” mosto-

Irta: EREM GABRIEL

hák, — nevezük néven a gye-reket: a hitközség egyes vezetői. Aki a hivatalos fórumok, a köz-vélemény előtt demonstrálják a magyar zsidóságot. (De hogy?) Róluk — legalábbis nagyrészkül, — egyszerűen nem lehet csupán a tárgyilagosság hangján szólni. Talán néhány személyes „élménnyel” is szolgálhatok.

Még élénken emlékszem — de nem csak én, hanem azóta már szerencsésen Izraelbe érkezett ba-rátaink, ismerőseim közül is so-kan —, hány Goldmark-termi chanuka-esten voltunk „nem ki-vánatos személyek”; néhányunk-nak, a „fekete báránnyok” — ahogy hívtak bennünket — nem volt tulajdonképpen semmi bü-nünk. Csak éppen — egészen a hatnapos háborúig — páran rend-szeresen bejártunk a Gorkij-fa-sorba az izraeli követségre. Szíp-pantán egy kis szabad levegőt, képeket, könyvet, pár szót kap-ni Izraelről — messi hazánk-ról.

Nem tudom elfelejteni, egy felelős hitközségi vezető egyszer így tájékoztott ránk: „cionista szennyet hordtok ki a városba, és ránk ütöttek a rendőroket, há- semmi helyzetek sincs a rendez-vényeinkben, de egyáltalán, a kö-reinkben sem!” A köreiket igye-keztünk elkerülni — de a Gold-mark-termet nem.

Nekem, személy szerint akkor válták a szemem közé a nem éppen hízelgő vádakot — (szé-gyenlem leírni a szót: „vád”) — amikor Léon Uris „Exodus”-ával a hónap alatt beállítottam a Rabbiképző rangja-fényeha-gyott internátusába.

De kanyarodjunk vissza kicsit a Goldmark-esték közönségéhez. Kezdd-soraimban kétféle „mostoháról” beszéltem. A másik faj-ta, általában, ünnepléses feke-té öltönyben feszít, és mérsékelt lelkesedéssel rojja a chanukai-táncokat. A fülei viszont —rend-

kívül iskoláztak, vagy is fogal-mazhatnánk, hogy vásottan ér-zékenyek minden pissenésre, a-mely Izraellel kapcsolatba hang-zik el — „furasamód” az Izra-elita Hitközség báliján. Ezek az elegáns fiatalemberek aztán az ünnepség végeztével nem térnek mindjárt nyugovóra, hanem e-lőbb irógép mellé ülnek, s je-lentést készítenek az estről — lakályos kis belügyminisztériumi szobácskájukban.

Persze, az utóbbi időben igen kevés dolgot írhatnak össze, mert a törzsközönség már messziről „megszagolja” jelenlétüket. Saj-nos, nem kell azért sokat törté-ni magukat, mert ami „szimato”-nem sikerült szerezni a személyes puhatolozás útján, azzal késze-ségen szolgálnak néhányan — ter-mészetesen hitbuzgó zsidók.

Vannak, akik a hitközség fé-nyese koptatott báronyszekei-ben ülve emelik fel a telefon-kagylót, vannak viszont, akik veszik a fáradságot, s maguk sétálnak el a belügybe, ahol a kapuőrnek rendszerint már kö-szönő-ismereksi. Gyalog mennek, mert a zsepbenz, amit a Rabbi-képző sovány ösztöndíjából kell kikerekíteni, csak ritkán elég taxisra. Szóval, ezek a kedves hit-testvéreink azután szívesen kie-gészítik a politikai rendőrség he-lyenként hiányos értesüléseit. Mert azt hiszik, hogy ezzel „jobb fiúk” lesznek. És közben arról sem feledkeznek meg, hogy jó zsidó voltukról apró legendákat terjeszsenek.

De azért mindig szuflott a Goldmark terem. Sokan, örven-tesen sokan elmennek a cha-nuka-estekre. Azok, akik egyse-rűen csak pár órára igazán zsi-dó környezetben szeretnének len-ni. Mert azért még az említett árnyékok sem sötétítik el az ün-nep csillogását.

Az utóbbi időben ritkulnak a sorok. És főleg a fiatalok köré-ben. Páran már Tel-Avivban ün-nepeljük az idei chanukát. Ta-lán nem véletlenül...

